

南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)院长黄少宏:

# 广州小学生免费“窝沟封闭项目”离不开他

从以临床为主,到现在花更多时间于医院管理工作和口腔公共卫生工作,南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)院长黄少宏的工作范围越来越广。他热衷于进行健康教育、组织全省的公共卫生项目,让更多人受益。多年来,他不但作为广东省技术负责人组织完成了第二、三、四次全国口腔健康流行病学调查广东省调查,也是广州市推行二年级小学生免费“窝沟封闭项目”的幕后功臣。

## 技术指导推行免费“窝沟封闭项目”

2009年开始,广东省牙病防治指导中心(南方医科大学口腔医院)承接中央财政和广东省卫计委的“儿童口腔疾病综合干预项目”,在广东省部分地区实施“窝沟封闭”和“局部涂氟”防龋项目。广东省牙病防治指导中心承担了整个项目的管理、培训和质量控制,黄少宏是项目负责人。

2011年,黄少宏组织完成了广州市第一次学生口腔健康流行病学调查,担任广州市儿童窝沟封闭项目技术指导组组长,推动儿童窝沟封闭项目在广州市全覆盖规范实施。

项目组在项目开始时遇到了一个技术问题。理论上,窝沟封闭是针对6岁至8岁的孩子,所以在广州实施这个项目时是在小学一年级开展,但第一年实施后发现很多小学一年级学生的“六龄齿”还没长齐。黄少宏组织专家经过讨论和研究分析,第二年决定将窝沟封闭年龄提高到二年级,可是他们又遇到新问题:第二年的二年级学生不就是上一年的一年级学生?于是,专家们商讨决定,先为三年级的学生进行“六龄齿”的窝沟封闭,二年级补漏,只针对上一年没做的孩子,这样到第三年实施时,

就可以执行小学二年级统一的窝沟封闭。

目前,广州市、深圳市、东莞市对小学二年级学生全覆盖实施窝沟封闭项目,人群覆盖面在内地最大。仅广州市2011年至2016年每年投入600万元至700万元,累计封闭49万多人。项目在广州市、深圳市、潮州市先后被列入“民生实事”,具有良好的社会影响。

## 为全国口腔健康流调贡献广东数据

1995年,我国进行了第二次全国口腔健康流行病学调查,全国有11个省份参加了流调,包括广东。“这是我参加工作后第一次参加流行病学调查。”黄少宏说,他作为广东省技术负责人完成广东省项目工作,包括质量控制、组织现场调查、组织论文撰写等。

在流调过程中,黄少宏与专家们技术设计增加10%的样本量,万一有表格无效作废,还有替补表格可用。而表格录入时为了避免人为错误,他们实行双人录入,以保证录入到电脑里的数据是准确的。

黄少宏说,当年在广州市荔湾区做调查时,通过居委会请来的老人不够。流调小组只能挨家挨户敲门,甚至到棋牌室“逮”人,



“每份样本都来之不易,非常珍贵”。

此后,黄少宏又负责完成了2005年第三次和2015年第四次全国口腔健康流调,不但按质量、标准、规范完成流调,更发表了一系列论文。广东省因此成为该项目发表论文最多的省份。

### 问题问答

新快报:“好医生”需要具备什么素质?

黄少宏:好医生首先要要有爱心,其次要有足够的知识;最后,作为口腔专业的好医生,要能独当一面。

### 个人简介

#### 黄少宏

主任医师、研究生导师。南方医科大学口腔学院院长、南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)院长,广东省牙病防治指导中心主任。口腔预防医学专家、口腔内科专家,对儿童牙病、牙体牙髓病、根尖周病诊疗有丰富的临床经验。

南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)副院长徐淑兰:

# “希望来这里的病人都能得到同质化治疗”

1995年,口腔种植专业还是新兴学科,南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)副院长徐淑兰就在读研时毅然选择了这个专业方向,从此在这个专业中深耕多年。2020年,她成为医院副院长,带领医院“创三甲”,成为广东首家以2020年版“新国标”通过评审的三级甲等专科医院。她认为,医院的核心制度就是确保来到这里的病人都能得到同质化的治疗。

## 保持术前充分了解和准备手术预案的习惯

1995年,徐淑兰选择以口腔种植专业为研究方向时,没人知道这个专业未来会如何。

1997年,徐淑兰来到广东省口腔医院(南方医科大学口腔医院),从年轻医生做起,成长为种植科主任、学科带头人。她说自己始终保持一种工作习惯:每次手术前一天,她会花大量时间了解患者尤其是疑难病例的情况、难点,将手术要点和各种预案都熟记于心。她很清楚,正是充分的准备,让她心里有底,手术不慌。

从业至今,徐淑兰已完成约万例种植手术,对各种骨增量术、软组织美学处理、前牙种植美学修复、严重萎缩无牙颌的种植治疗、即刻种植即刻修复具有丰富的临床经验。

## 连续主持组织14届“粤港澳大湾区口腔种植高峰论坛”

徐淑兰多次受到国内外高校邀请,进行大型学术专题演讲和主持,连续主持和组织了14届华南地区颇具影响力的学术会议“粤港澳大湾区口腔种植高峰论坛”,近年在北京口腔器械展、上海口腔器械展、华南口腔器械展学术会议做了30多场的学术报告。

第15届“粤港澳口腔种植高峰论坛”将于今年9月举办。该高峰论坛始于2008年,第七届开始,徐淑兰成为组织人。“一个论坛要办得好,除了要把现场的‘火’点起来,把焦点问题抛给大家,还要在其中进行调和,避免场面失控。”徐淑兰说。

## 加强四大内涵建设 带领医院“创三甲”

2020年10月,徐淑兰当选为医院副院长,主管医疗质量、医疗安全。“医院的核心制度有18项,确保来到这里的病人都能得到同质化的治疗,而不是凭运气遇到A医生就做得好,遇到B医生就有明显落差。”徐淑兰说。

今年是南方医科大学口腔医院建院60周年,去年,徐淑兰成功带领医院创“三甲”。她说,医院从2019年开始启动“创三甲”工作,2020年版三甲评审“新国标”对三甲医院的要求进一步提高。学校和医院都对“创三甲”高度重视,徐淑兰身负重任,将党建和“创三甲”工作紧密融合在一起,不断加强学科、人才、管理、文化四大内涵建设,实现了整体形象、服务能力和运营效率全方位提升,最终医院以高分通过评审,成为广东首家以2020年版“新国标”通过评审的三甲专科医院。



### 问题问答

新快报:“好医生”需要具备什么素质?

徐淑兰:好医生要有很强的业务能力、沟通能力、自我调解能力,要有同情心、同理心。我还认为,好医生一是要做有温度的医生;二是要救死扶伤;三是要不断学习,不断进步;四是要有高度责任心。

### 个人简介

#### 徐淑兰

主任医师,教授。南方医科大学研究生导师、博士后合作导师,南方医科大学口腔医院(广东省口腔医院)副院长。中华口腔医学会第六届口腔种植专业委员会副主任委员,广东省医学教育协会口腔种植专业委员会主任委员,广东省口腔医学会口腔种植专业委员会副主任委员,广东省临床医学会牙种植专业委员会副主任委员,广东省医师协会口腔医师分会副主任委员,教育部学位中心评审专家等。